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1. a) (4 Punkte) Sei U4 das Ereignis, dass Urne A gewihlt wurde und Up das Ereignis,
dass Urne B gewé&hlt wurde. Nach Bayes gilt

P(R=1i|Ua)P(Ua)

PUANR=1) = 3R =i TU PW) + PR =1 Up)P(U5)

Nach Annahme, P(Uy) = P(Up) = 1/2. Zunéchst fir i = 1, P(R =1 | Ua) =
2.2/3.1/3=4/9 und P(R=1|Ug) =2-1/3-2/3 = 4/9, also
4/9-1/2

IP)(UA|R:1):4/9-1/2+4/9-1/2:1/2'

Firi=2,P(R=2|Us)=2/3-2/3=4/9und P(R=2|Up)=1/3-1/3=1/9
und somit
4/9-1/2

IP)(UA’Rzz):4/9-1/2+1/9-1/2:4/5‘

b) (3 Punkte) Es gilt

E(R) =P(R=1)+ 2P(R = 2)
— P(R=1| Up)P(Us) + B(R = 1| Up)P(Up)
+2P(R= 2 ’ UAﬂP(UA) +2]P><R= 2 | UB)]P’(UB)

Mittels der Ergebnisse aus Teilaufgabe (a) erhalten wir somit

E(R)=4/9-1/244/9-1/2+2-4/9-1/2+2-1/9-1/2
=2/9+2/9+4/9+1/9=1.

Da min{R, S} € {0, 1} gilt, konnen wir fiir den zweiten Teil

E(min{R, S}) = P(min{R,S} =1) =P(R =8 = 1) = P(R = 1)
—P(R=1|Ua)P(Us) +P(R =1 | Up)P(Up)

schreiben. Wir haben bereits P(R = 1 | Ug) = P(R = 1| Ug) = 4/9 berechnet,
also ist E(min{R, S}) =4/9-1/2+4/9-1/2 =4/9.

Bitte wenden!



c) (3 Punkte) Zunichst fir ¢t = 1, P(R =1 | Uas) = 2/3-1/2+1/3 = 2/3 und
P(R=1|Up)=1/3+2/3-1/2 =2/3, also nach Bayes,
2/3-1/2

IED(UA|R:1):2/3-1/2+2/3-1/2:1/2'

Firi=2gilt P(R=2|Up) =0 (und P(R=2|Ux) =2/3-1/2 =1/3) und
daher P(Uy | R=2) = 1.

a) (3 Punkte) Per Definition ist

_ -1+ ~1 _ R T
E(N) =) n-e ,—Ze o 1)'—26 = le=1
n=0 n=1 n=0
Fiir den zweiten Teil berechnen wir zunichst E(N?) wie folgt
= 1 & 1 = 1
E(N?) = e et — 1).e 12
(N1) ngon S ;n ¢ (n—1)! ngo(n+ )-e n!
- 1 = ;1
— -1 — -1 —
=) e (n—l)!+1_ze —+1=2.
n=1 n=0

Daher erhalten wir Var(N;) = E(N2) —E(N1)?2=2-1=1.
b) (4 Punkte) Es gilt

PNy = 1| N = &) = IP’(NI;)(TVZ,:]\;): k) _ PV ;(Z&J\E;kl)

Da N; und Ny nach Annahme unabhéngig sind, gilt fiir alle 4,5 > 0,

: : . . 41
B(V1 =i, Ny =) =B(N1 = ))P(Np =j) = e 5 e
Insbesondere gilt
k k 4k—1
=k)= _) = -5
P(N_k)_lz;IP(Nl_z,Ng_k Z)—Zz;e =T
k
= 6_5l k 4k—’L — —5 5k
k! =0 ¢ k!
Daher gilt
e /1 e 4k (K — 1) k . ol
P(N1=1|N=k)= = (") (/5 a5kt
(Ni=1| N =F) e (3)assrars)

Siehe nichstes Blatt!



)

b)

(3 Punkte) Natiirlich ist Fis(s) = 0 fiir s < 0. Sei nun also s > 0. Dann ist

Fs(s) =P(S <s)=P(S1+ 52 <s) / / “(s1+52) (g1 + 59 < 5) dsg dsy

/ / 52 dso dsy = / 11— e (5~ 31)) dsi
0
_/ 51 gy — / Fdsy=1—e"° —se”°.
0 0

Differenzieren ergibt fg(s) = se™*1(s > 0).

(3 Punkte) Natiirlich ist Fr(r) = 0 fiir r < 1/2 und Fgr(r) = 1 fiir r > 1. Sei
nun also r € [1/2,1). Dann ist
4
Fr(r)=P(R<7r) = / —1(2* +y* < r?) dady
D 3

= ;iﬂ_ (mr? —m(1/2)?) = (4r* = 1)/3..

Differenzieren ergibt die Dichte fr(r) = 8r/3-1(r € [1/2,1]). Daher gilt
1 1
E(1/R) :/ 1/r-8r/3dr:/ 8/3dr = 4/3 .
1/2 1/2
(3 Punkte) Per Definition,

4
/fxyxy ?ﬂr/Rl(l/KLSmZ—i—yZSl)dy

=3 ((1/2> —2* <y <1-2%)dy
T

Wir miissen also die Fille \x! > 1, |z| € [1/2,1] und |z| < 1/2 unterscheiden (dies
ist auch geometrisch klar). Ist |z| > 1, folgt sofort fx(x) = 0. Fir |z| € [1/2,1] ist

4 4 [V1-a? T— 2
fx@) =50 [ 102 < 1= dy = by VI
37 Jr 3 ) i 3m

und fiir |z| < 1/2 gilt
4
(@) = o [ WA= <yl < VI=aD)dy
R

8(V1—22 —\/1/4 — 2?)
B 3T

(4 Punkte) Es ist

1 1 11
= 1/ / (2max{|ul, |v|})? dvdu =4 - / / (max{u, v})? dv du
4J1J4 0 Jo
1 ru 1 ru 1
:8/ / (max{u,v})2,dvdu:8/ / u2dvdu:8/ ud du = 2
0o Jo 0o Jo 0

wobei wir fiir die zweite und dritte Gleichung die Symmetrie des Problems benutzt
haben.



